



总第 544 期

# 成长周刊



2024年6月12日 星期三 农历甲辰年五月初七

责任编辑 程文 视觉总监 孙利 视觉编辑 孙维维 校对 刘吉平



## 风吹麦浪涌

市第一实验小学思政课走进田间

## 劳动享成长



为深入贯彻落实“思政一体化”建设，推动构建“党团队一体化”架构，落实立德树人根本任务，在实践活动中铸魂育人，坚定理想信念，6月5日上午，市第二实验小学党总支联合共青团相山区委，共同开展“风吹麦浪涌 劳动享成长”行走的思政课——沉浸式田间劳动课，让童年与劳动同行，让思想与实践相融。当天上午，渠沟镇瓦房村的金色麦田中，不时飘动着鲜艳的红领巾，甚是好看。

### 课程学习 探秘小麦

麦芒青黄，风吹麦浪。6月初，市第二实验小学开启了“趣探小麦粒丰收季节忙”主题实践活动。

活动开始前，通过主题班队会，由辅导员老师

带领，队员们通过课件、多媒体，了解小麦的特征、生长过程、作用等知识，认识传统收割农具和现代化机械，感知农民的辛苦，感受现代科技的魅力，体会新农村建设。

### 田间体验 劳动赋能

活动前，瓦房村党支部书记孟令峰变身教师，给孩子们简单讲了当前的收割情况，介绍了机械化收割的效果。同时，为了让孩子们可以深入对比，感受科技发展带来的生活便利及新农村变化，孟老师拿出农民的传统农具——镰刀，带领孩子们认识镰刀并讲解使用方法。

金黄色的麦浪随风舞动，队员们手持镰刀跃

跃欲试。“镰刀原来是这么用的”……在志愿者的指导下，队员们变身“小农夫”走进麦田，弯下腰，一只手一把抓住麦秆，另一只手握着镰刀朝根部割去……一片热火朝天的农忙景象。

为了使麦秆和麦穗充分受到光照，变干，为碾麦、脱粒做准备，队员拿起工具有序地翻场、挑场。看，他们热得满头大汗，可真是体验到了粮食的来之不易。

“怎么收集麦粒呢？”农民叔叔给队员们做了讲解和示范后，队员们便争先恐后地学着做起来。瞧，他们拿些工具，让工具半倾斜，随之而下的麦壳随风飘落，饱满的麦粒堆在了一起……

还真应了那句话：“看起来容易，做起来难。”麦子和麦糠像黏在了一起，有些时候怎么也分不开，一下全扬了出去。

“还是用联合收割机方便、高效。”队员们感慨道。

### 风吹麦浪涌 挥镰收割忙

滴滴汗水，粒粒麦穗，劳动会流汗，劳动同样让孩子们成长。闻着麦子的香味，摸着金色的秸秆，农民叔叔告诉队员，麦秆的作用可大了：做饲料、造纸……

不过，今天还有一个更大的乐趣，那就是一起体验“稻草人”的制作。

瞧，忘了疲惫的孩子们，蹲在阿姨的旁边，开始了学习。不一会儿，一个“稻草人”做好了……

队员们在收获小麦的活动中，亲身体验到动手劳动的乐趣，体验到大丰收的喜悦，知道食物来之不易，懂得要珍惜粮食。

从兴趣到探索，从认知到行动。正如该校的劳动实践课程，孩子所到之处，一切元素皆课程，让教育回归自然、真实、丰富的生活，让活动真正“活”起来，让“思政课程”更加丰富、立体！

通讯员 周璟言